

品鉴金沙的宽窄风情



■ 袁红兵

人有气质，城市亦然——窄的是实体，宽的是精神。金沙文化渊远流长，成为博大精深的“富矿”。由窄到宽，挖掘文化、创造文化、文化再生产，成都把开掘的成果借助“人文”力量推介给世界，打造出时下城市建树文化，以及抢占城市品牌商业制高点的经典案例。

如今，金沙遗址博物馆在中国为数众多的博物馆中堪称“网红”。当人们走进金沙遗址博物馆，如果只是“蹭热度”游玩不了解它的过去，不知道它在曾经扮演着怎样的角色，就无法感触于它的庄严神圣。

金沙遗址，在成都林立的高厦间，并没有令人费力仰视的高度。它不只是需要我们用眼看，还需要我们用心去贴近它的过去，了解它的历史，品读和汲取它所承载的宽广文化。

人与神、地与天、短与长、张与驰……太阳神鸟、黄金面具、玉器、卜甲、金冠带等文物彰显事物的对立与统一，宽窄的思想蕴涵其间。

“金沙”代表的不仅是一座遗址

金沙遗址博物馆作为一处宽广之地的存在，总有其被发现的可能性。存在的

时间是宽，偶遇的时机则为窄。就金沙遗址的发现时机而言，可谓机不可失，历史铭刻2001年2月8日下午这样一个时间节点，有房地产公司的挖掘机开挖蜀风花园大街工地，堆积沉睡了3000年的泥土被翻了出来，有文物在土中被发现，金沙遗址就此亮相。

从草根到殿堂，最后走向全国，从发现开始至今，在悠长的历史长河中，不过是窄窄的十几年，浸润川蜀精神和时尚元素的金沙文化品牌声名鹊起，饮誉全国。金沙文化的魅力让成都人乐在其中，尊享独特的幸福感。

人有气质，城市亦然——窄的是实体，宽的是精神。“金沙”二字代表的已经不仅仅是一座遗址，它也代表着蜀国这个“国”，乃至现实中成都这座城。遗址文化，不过是以文物为外在物化形态的历史沉积。金沙遗址不断地向21世纪的人们炫耀着自己的灿烂光辉。从“金沙遗址”发掘出土，到“太阳神鸟”成为“中国文化遗产标志”，再到音乐剧《金沙》唱响全国，唱响世界，“金沙”逐渐成为成都最响亮的历史文化名片之一。

金沙人走过历史时间的宽广维度，以太阳神鸟为标志，也在现实空间的宽延维度上，刻下或大或小、或深或浅、或长或短、或亮或暗的一些标记。金沙文化渊远流长，成为博大精深的“富矿”。

与自然遗迹不同，人文遗迹的标志是有人的参与，人类的智慧和意识活动参与其中。由窄到宽，挖掘文化、创造文化、文化再生产，成都把开掘的成果借助“人文”力量推介给世界，打造出时下城市建树文化，以及抢占城市品牌商业制高点的经典案例。

从宽到更宽，依托古代的历史遗迹，打造现代人休闲胜地，祖先留下的金沙遗产

要有一种敬畏的态度。

金沙宜居宜业的“含金量”

以小见大，以窄见宽。幸福感，从窄处来看，不过是微观的个体生活状态的体现，从宽处放眼，则是衡量宏观社会发展质量的重要标准。“来了，就不想走”“最有幸福感的城市”，还有“巴适”“安逸”……这些洋的、土的、官气的、时髦的修饰层叠于成都身上，似乎都不足以完全表达出它的美好。无限宽广的金沙文化培养了这座城市和谐包容的人文精神，外地人在金沙总能找得到“家”的感觉。这种“开放包容”的城市气质宽延了金沙宜居宜业的“含金量”，也让成都这座城市更进一步地散发着勃勃生机，洋溢着幸福与快乐。

特色街区夜景，在金沙被打造。成都注重金沙、文殊坊等特色街区的美化亮化，实施好“夜景”工程，提升文化氛围。窄中能窥见宽，成都最“生活”的地方，正在于细节处。住在金沙，既可享受现代都市的繁华时尚，又可体味回归自然的宁静惬意。这就是金沙品味。金沙内外不分家，核心价值共分享。商业的力量正在全面改变金沙，助推金沙百姓居住档次升级换代。近年来，金沙片区的公交体系因金沙车站的存在而无比便捷地通达，地铁4号线经过此地，立体交通和轨道交通都完善。金沙片区在多年发展中还形成了成熟的生活配套，高端餐饮娱乐场所纷纷入驻，加上一街之隔的西单商场、优品道广场等，商业的力量正在全面改变金沙，极大地提升了金沙区域的商业价值，繁华商圈蔚然呈现。一个崭新的商务中心格局正在慢慢形成，这成为支撑金沙片区不断向上的新动力。

无论居住还是创业，金沙当仁不让担负起了引领成都城市潮流的角色。诸多开发商大举进入金沙片区，该区域无论

从规划、交通配套、楼盘品质，还是从人文、自然资源等方面来看，都成为“人居成都”的典范。

如今，金沙享有良好的生态“绿肺”，作为城西的核心，成都最具人文价值的区域，主城区最具发展潜力的板块之一，一直为成都人所熟知。以金沙文化为依托，形成了一个高密度、高质量、高品位的文化矩阵，全面展现金沙公共文化的福祉，对于提升青羊区乃至成都市城市品质，改善城市生活质量，提升人民幸福指数，建设人民满意城市，都有着不可估量的推动作用。

这里是“更成都的天堂”

成都是个适合休闲，适合发呆的都市，而窄处成都一隅的金沙尤甚！伴随着成都提出的“把成都建设成为独具人文魅力的世界文化名城”宏伟目标的逐步推进，“金沙韵味”无疑会更为浓厚。

置身于现实“锦城”的生态氛围中，总有关于人生、关于风情等等的乱想，宽延到古蜀国的记忆。历史上，蜀国的尘、锦城的风，刻下了成都风情的原滋原味印迹。自古以来，包括当今金沙文化复兴潮起之时，文人骚客一直彰显着他们文字的力量，成都就这样在他们的臆想中古老与悠久，自然与新潮。这是在成都，尤其是在蜀国金沙生活的妙处，既然在幸福“天

堂”，就要好好地欣赏与品鉴。

想一想，这将是何等的宽阔天堂——逗留金沙，可以四处溜达，体味一下老成都的韵味。在一种闲散的气氛中乐在蜀中，内容有三：其一是看看成都的“金沙风光”；其二是到金沙啖名小吃，吃火锅，到街巷僻静处喝茶；其三便是看金沙水土滋润出的美女。美景可赏心悦目，美食可饱口福，满街美女更能让你眼球转不过来。

时光如梭，“很成都，很中国”一语，近年流行开来。每每在金沙，总让人有一种幸福的醉感涌来醉于街景醇和风情……“金沙文化”成为成都发展的新坐标，把这座老城搅得更为生气勃勃！其实，金沙不乏生命的朝气和张扬，到处是青春与时尚。金沙人颇能适应环境的状态演变，既能驾车在成都的大街小巷“挥洒”自如，也能在早晨八点公交站的汹涌人群中不断压缩自己，环境环保了，更能生态化的宽敞空气中随性自我。

躲了，现代都市化的大潮势不可挡，往往老城的风情只好躲避三舍，远远地躲进穷乡僻壤。金沙却是个少有的例外，不必劳师远行，在不少角落，就可以感受到地道的浓郁成都的味。北京的朋友说想来成都，说这里是“悠闲的天堂”。我说，这里有太多的方式悠闲，你有几多爱好？缘起“金沙”，这里是“更成都的天堂”。



参观成都金沙遗址博物馆

黑虎寨碉楼群 羌人防御体系宽窄视野



■ 汪和玲之

到四川阿坝州旅游，除了游览蜚声中外的童话世界的九寨黄龙、攀登四姑娘雪山，到红原草原观赏九曲黄河之外，羌寨碉楼是必须要去的游览地。

两千多年前，在四川的岷江河谷上游出现了惊叹世界的防御体系及文化。羌人选择在有天然防御能力的山川、河谷、山梁，以及建造了有纵深防御的石砌建筑。黑虎寨就是众多防御建筑中最典型的一个寨子。

“依山居止，垒石为室”——建筑防御体系在宽窄中自由腾挪

黑虎寨位于四川阿坝州茂县西北的群山之中。该寨古称“黑猫寨”，据传汉代仅是一支小部落“依山居止，垒石为室”，以狩猎为生。黑虎寨选址于半山脊梁的前端凸地。因地形突出，形貌似同鹰嘴，故也叫鹰嘴寨。

寨子空间中心呈现的多碉楼民居组合，顺着山脊一字排列布局，是寨子周围分布若干零星单体民居的整体空间浓缩。

黑虎河主要居住的是黑虎羌人部落。地形是口窄内宽，即从两河相交的支流处显得狭窄，越往里走，天地开阔起来，那里耕地多起来。当然，也就成了部落中心。标志便是建筑密集一些。亦有明显的聚落构成，但选址都不是河谷的河边，几乎不约而同地都选在一凸出的山梁上。明显，这是一处视听良好、易守难攻的古

典防御选址。

岷江河谷上游自汉唐以来不同历史时期，从西北陆续迁徙而来大小不等数支羌人部落。他们分别进入岷江上游的一些支流内，并在不同的方言区内生活。黑虎羌主要分布于茂县北，白狗羌分布于理县、黑水一带，白草羌主要分布在北川县白草河流域、罗打鼓羌分布于茂县北，等等。即是说有的一个部落同时生活在不同的相邻支流内。这种分布特点利于凝聚，利于内外发展，尤其利于防御。各主要部落形成的生产生活领域多以分水岭为界，以流域为范围。黑虎寨以黑虎河流域为活动范围，面积133.17平方公里。最高海拔4008米，最低海拔1800米。

进入人口不远，天地逐渐开阔，在内部河谷、半山地区出现庄稼地，接近山顶的高半山以上则多数分布涵水良好的森林和牧场。这样的环境，明显又形成一定的小气候，显得独立完整，自成体系。大有“一夫当关，万夫莫开”，进来一派田园牧歌，悠然自得的天外之天之感。因此，物产十分丰富，确为易守难攻，长期据守的天然“王国”。尤其为人为防御设置的开展，创造出有利的地形条件。

依赖自然山川人为构筑的整体防御：进为窄退为宽

近水、近耕地、靠山是羌人选择居住地的一个共同特点，河谷、半山腰、高

羌族防御建筑的理念：视听可达，进可攻，退可守，败可走。防御体系是建筑原始防御策略之宽，进攻是原始防御策略之窄。核心是防御，进攻是其次。

半山往往成为羌人分布较集中的地方。

古羌人整体防御是依赖自然山川的险峻和回旋余地较大的河流流域范围。结合自然地形、地貌特征构筑适合防御的各类构筑体。从而形成一条河流流域内的整体防御。运用视听可达，进可攻，退可守，败可走的原始防御策略，核心是防御，进攻是其次。这是产生羌族防御建筑的根本。

在黑虎寨，典型碉楼群布置在梁子上，家家有碉楼。黑虎羌寨总共有31座羌碉，在不到1平方公里的山地上，有这么多座羌碉，可以想像全寨羌人付出的劳力是多么巨大。长10公里多的黑虎峡谷，两边山地上散布14个大小羌寨，共建有几十座羌碉，仅大寨子就建有24座碉，从大寨子往巴地五坡望去，在不到两公里的地方，直立的羌碉像立在山上的旗杆一样密集壮观，真叫人惊赞。

为依托进可攻、退可守、败可走的

自然环境，碉楼往往在相对高差大的临河谷旁的山上，尤其是山体凸出的山梁上。原则是观察的视野宽且深。既能看到犯敌，同时又能把犯敌的信息及时传送给部落群体。如果中途有山挡住了视觉和听觉，则在山体转折处再设中间传递碉楼，以达到空间信息接力传送链的形成。

碉楼的职能完全以烟火和声响作为主要传送形式，因为所处地形太险峻，犯敌无法攀登进攻，因此，又起到烟墩的作用。烟墩是和碉楼不同的构筑体，是专门燃放烽火报警的构筑，较低矮，顶部利于堆放柴火，多用在官道上。而碉楼顶部堆放烟火，同时又有敲击锣鼓和吹号的作用。

数量是产生质量的基础，明朝以前建碉楼及石砌房则是质量深化的保证。这自然要追溯到汉代“邛笼”时代，但从量的层面来说，现存碉楼多为明代构建亦可为证。即是说，发展到明代，由于特殊背

景，明王朝的威逼、进剿，促使羌族石砌技艺升至更高建筑设计及技术层次。但是它不能离开汉以来的经验与历史文化前期铺垫。正是如此深厚的石砌传统技艺，在量的基础上必然产生建筑类型、文化片区、功能层次、系统组合，甚至地震设防等层面的升华。

当然，官逼民反是造成碉楼出现的主要原因，然而，又不能排除民族间、部落间的“打冤家”的械斗等因素。这同样是因为会产生这样多而奇特的碉式构筑体形成顺理成章的逻辑程序。

古老的羌寨占有很大比重是建在高半山上。川西北羌族居住区域全是平原和高原的过渡山地及高山地带。惟山顶及接近山顶缓坡台地呈现大片牧场及可耕土地，天然的海拔高度又提供了易守难攻的地理环境。自然，这里成为保存村寨古风最纯正的地方。



屹立于半山脊梁的黑虎羌寨